



魚蛋革命中的本土起義

●梁文韜／國立成功大學政治學系教授

2016年2月8日農曆初一晚間到隔日清晨，香港旺角地區一起政府取締非法小販事件引發嚴重的流血衝突，警察更破天荒鳴槍警告。特首梁振英將之界定為「暴亂」，司法單位更前所未見地以「暴動罪」起訴疑似參與人士，引起公眾嘩然；非常離譜的是，執法者為了合理化把衝突定性為「暴亂」的做法，竟然誣蔑一個環保倉為武器庫，並逮捕相關負責人，導致環保人士強烈抗議。

當晚一個本土青年團體「本土民主前線（本民前）」號召民眾支持熟食小販的擺賣，最終因警察介入協助食物環境衛生署強勢取締攤販而導致衝突。由於「本民前」成員梁天琦有意參選2月底立法會新界東的補選，故以舉辦競選活動為由，去組織支持攤販的行動，以規避所謂非法集會的指控。警方可能視之為刻意挑釁的舉措而特別以針對性方式處理，綜合不少現場民眾的紀錄，不排除警察以協助食物環境衛生署為由才故意挑起衝突，目的是藉此打擊「本民前」。事實上，包括梁天琦在內，該青年團體有超過二十人當場被捕，其發言人黃台仰及後亦被逮捕。

「本民前」的組織在被捕期間似乎陷於癱瘓，面對2月底的立法會補選捉襟見肘，於是其他本土派團體鼎力支持，當中包括早在2012年成立的「熱血公民」及兩傘革命後才冒起的「青年新政」。對於本土派的參選，一般都不被看好，一直沒有去佔中的「佔中三子」之一戴耀庭更假設梁天琦有可能拿不到三千票，但最後梁的得票高達六萬六千五百二十四票，佔總投票數的15%左右，跌破很多人的眼鏡。本土派這樣的實力有可能在9月立法會新界東選舉中拿到兩席。

是次補選共有四十三萬兩千五百八十一名選民參與，投票率約46.1%。被視為泛民代表的公民黨候選人楊岳橋最終得票十六萬零八百八十票，較被認為是建制派代表的周浩鼎之十五萬零三百二十九票多一萬票左右。值得注意的是，建制派候選人的得票數比上一屆多出兩萬多。一般的分析認為，在傳統建制派及本土派的夾擊下，泛民在9月的立法會選舉中備受壓力。其實最主要受到影響應該會是泛民比較激進但又不願意成為本土派的社會民主連線（社民連）及人民力量。

香港政治本土化始於當年最大在野黨民主黨在2010年跟中共於政改方案上進行密室談判之後，在中共容許下，港共政權同意民主黨建議設置了五個被認為是不倫不類的超

級區議會席次，而不是增加直選席次。這樣的安排實際上拖延了立法會全面普選的時程，也間接導致2016年立法會改選前任何改革建議都遭到擱置。

由於公民黨及社會民主連線這兩個泛民政黨對於民主黨此舉並沒有足夠強烈的反制，原公民黨張昭雄聯合幾位工人組織的領袖成立工黨，而原社民連的黃毓民及陳偉業出走，創立人民力量，並在2011年區議會及2012年立法會選舉中狙擊民主黨，特別是新增超級區議會席次的最大收益者民主黨的何俊仁，狙擊最後是失敗了，何俊仁續當區議員，並透過超級區議會席次，當選立法議員。

不過，這些新的政黨其實主要是針對民主黨以黑箱方式投降中共的妥協行動，但並非本土派政黨。民主黨的降共行為讓其淪為偽善建制派，傳統保皇黨及投共政黨屬於小人建制派，對中共唯命是從。1997年以來，民主黨及後來泛民最大的共識是儘速爭取特首及立法會全面普選。可是，繼民主黨以妥協的姿態在2010年跟中共密室協商實際上淪為偽善民主黨之後，其他的泛民政黨也正陸續淪為偽善建制派。

以公民黨為例，即使公民黨依然以民主黨馬首是瞻，在大多法案中處理方式及對衝擊型抗爭的迂腐回應都大致相同。兩大反對黨一同在雨傘革命中扯抗爭群眾後腿，鄙視反水貨客的光復行動，在魚蛋革命中無視香港警察挑起事端及施暴，反而只是去譴責示威者的回擊。偽善者的最重要特性就是在關鍵時刻以冠冕堂皇的理由選擇站在真小人的的一方，跟對抗獨裁政權的人們切割。大家根本就不會對偽善者再寄予期望。

所謂的「左膠」是愚蠢，以為不斷的妥協可以達到目的，又或即使達不到目的，也可以堂而皇之的昭告天下已經努力過了。對抗中共暴政的政治運動不是「家家酒」或一般競技比賽，正因為沒有失敗的空間，故不能兒戲，更不能以「曾經努力過」來美化失敗。政治上失敗的一夥人竟然可以因失敗而感到光榮，的確令人匪夷所思。偽善者已超越左膠，因為當黨的生存高於民主，民主就成了可以用來討價還價的籌碼而不再是終極價值！

公民黨成立之初最主要目的其實就是要爭取2007年的特首普選以及之後立法會的全面直選。在其號召爭取雙普選的情形下，獲得了不少支持，但十年下來的妥協顯示，公民黨及一眾泛民不單不承認失敗，更在雨傘革命中促成失敗。偽善者爭取民主雖失敗，但仍會持續騙票，以為現在也談談本土就會有更多得票，當然也會高談闊論一番。

2014年底香港爆發雨傘革命以來，本土派迅速竄起，多個團體吸引不少支持者，以「熱血公民」為例，其臉書粉絲頁的按讚數從2014年初的三萬左右暴漲到2015年初的三十多萬。本土派的論述以「香港優先」為出發點，但組織的存在形式或規模都不太一樣。機動性最強的是「香港人優先」，他們曾經「擅自」闖入解放軍香港總部。熱血公民早在2012年成立，當時主要是為其領袖黃洋達出選立法會九龍東席次助選，及後以「文化建國」為理念，經營《熱血時報》網站及網台，並出版刊物。



另外就是前述的「本民前」，他們策動全港反水貨光復行動，以及在香港各地主辦及協辦多項具本土意識的活動。值得注意的是，以上這些團體相信以「合理武力」進行抗爭將成為香港人民無所選擇的一條路。

在香港目前被中共逐漸實質併吞的過程中，妥協就是賣港。所謂的「本土」，第一就是要不妥協地對抗中共，第二就是要盡可能脫離中國或中華的影響，第三是要了解到成為主權獨立國家才是最根本的做法。這些內容不是泛民會同意的，所以在本土議題上，一眾泛民連偽善者都當不了。至於本土派未來會不會有偽善者，大家必須時刻省思，不要再等到偽善者出現才驚覺被騙。◆